

REDACTIA

Deák Ferencz-utca nrul 20.

ABONAMENTUL

Pe un an 24 cor.
Pe jumătate an 12
Pe 1 lună 2N-rii de Duminică pe an 4
coroane.Pentru România și America
10 coroane.Pentru România și străinătate
numeri de zi pe un 40 franc.

TRIBUNA

ADMINISTRAȚIA
Deák Ferencz-utca nrul 20.

INSERTIUNILE

de un șir garmond: prima
dată 14 bani; a doua oară
12 bani; a treia oară 8 bani
de fiecare publicațiune.Manuscripte nu se
inapoiază.

Telefon oraș și comitat 502.

Prototipul . . .

(*) Fie că sfârșitul scandalului Polónyi —Halmos—Lengyel va fi căderea apropiată dela putere a lui Polónyi, fie că Andrassy îl mai tolerează în guvern, Român nu se va afla cărui să-i pară rău de cele ce se întâmplă și, desigur, se vor mai desvălui de aci încolo.

Se dovedește astfel ceea-ce noi spuneam de ani întregi: că întreaga viață politică din țară, dar mai ales cea politică, este viciată, coruptă. Secretarul de stat conte Zichy-Feraris, care fiind că a luat mită 100.000 floreni, s'a aruncat într'un duel mortal; vicepreședintele dietei Bokros Elek, care s'a aruncat din al patrulea etagiu când i-s'au dat pe față mișeliile, n'au fost cazuri izolate în viața publică maghiară, ci au fost numai niște nenorociți căzuți victime educației de care s'au împărtășit cei mai mulți fruntași politici ai diferitelor partide... Nu se vorbea oare despre Perczel că e capabil de toate, fiind plin de datorii? La vremea sa, Lengyel Zoltán n'a părăsit oare redacția ziarului »Független Magyarorszag«, care deși era 48-istă, primise mită dela guvernul Fejervary? Nu spune oare, chiar acum, deputatul Lengyel Zoltán, că Francisc Kossuth, șeful coaliției, știa de »traficarea« numitei foaie, totuși a scris și el într'ansa și a lăsat pe doi deputați kossuthiști s'o redacteze și după ce Lengyel a dat pe față potlogăriile?!

Așa de mult s'au corupt conștiințele, în cât nu se mai indignează nimeni, nici nu protestează dacă știe că tovarășul seu de luptă trăește ori se îmbogățește pe cale necinstită, oneroasă. Il declară numai »prost« dacă nu s'a știut păzi, ci s'a »lăsat« — prins.

Pildă clasică e, în privința asta, Polónyi.

De ani de zile nu numai s'au șoptit, dar de a dreptul s'au formulat acuze la adresa lui. A și amenințat tot'dauna cu judecata, pe mulți, dar nu e caz ca să fi ajuns Polónyi cu detractorii săi pe la tribunal ori curțile cu jurați... În partidul său de sigur jumătate, cel puțin, aveau convingerea, că nu fără temei se scrie pe conta lui Polónyi. Și totuși el a ajuns vicepreședinte al partidului 48-ist, fusese membru în comitetul coaliției și este ministru. Kossuth formal s'a expus pentru el și era gata s'o rupă cu Andrassy, dar nu se învoia ca Polónyi să meargă la judecată, ci credea că e destul să-i dea partidul un vot de încredere, prin asta l-a spălat de toate acuzele.

De unde această dragoste ori toleranță pentru Polónyi? Cari anume însușiri intelectuale l-au făcut atât de prețios în partid?

Nici o calitate deosebită nu are, ci tocmai scăderile, abilitatea de a se strecura prin toate, lipsa de genă să folosească ori ce mijloace în scopurile politice, îndrăzneala

de a nu se da bătut nici când e evidentă înfrângerea, — iată taina măririi sale.

Iar că de ce nu-l abandonează nici în fața celei mai ascerbate campanii a presei, iarăși nu e greu de ghicit: *nici ei nu sunt mai buni!* Polónyi este numai un tip mai ales, cu însușiri mai accentuate, prototip al acestui soi de politicieni. Ei sunt legați într'olaltă nu prin înrudiri de virtuți, ci-i leagă același trecut de pe care Lengyel trage acum vâlul și-l arată în toată golă-tatea sa.

Nimic nu arată mai mult halul decadenței lor politice decât faptul, că din mijlocul lor a răsărit ca revizor al moravurilor, Cato modern, un Lengyel Zoltán.

Jurnaliști din străinătate la alegerea din Bocșa. *Avem deja indicii că la Bocșa se vor săvârși din partea administrației cele mai mari blăstămății. Aflăm dela un bărbat în situație de a cunoaște părerile guvernului, în chestia națională, că în guvern s'ar fi dat cuvântul de ordine: nu este permis sub nici un preț să mai între naționalist în parlament. Ce va să zică asta? Că guvernul va recurge și la Bocșa la apăsături de forță majoră...*

Pentru a preveni pe d-o parte aceste ticăloșii, pe de alta pentru a da străinătății o dovadă ad oculos despre starea de drept a naționalităților în Ungaria, rugăm clubul parlamentar român să invite la alegerea din Bocșa, pe reprezentanții marilor ziare europene, să vadă și Europa mare cum se fac alegerile în patria lui Ap-ponyi, care atât de mult a îmbătat străinătatea cu clasicismul liberalismului maghiar.

Distincția mare, ce li-s'a făcut din partea M. Sale, primindu-i în audiență, domnilor M. Cantacuzino, primar al capitalei României, Al. Ciurcu și Stroeșcu, ajutori de primari, este viu comentată în presa din România. Audiența a durat două ore și M. Sa Monarhul nostru s'a interesat de sănătatea regelui României, accentuând ce prieten bun îi este, a lăudat expoziția, și peste tot, a vorbit elogios de România.

Unitatea noastră culturală.

De IOAN SLAVICI.

IV.

Inrăurirea »Tribunei« n'a fost nicăiri atât de hotărâtoare ca 'n România, unde în curând privirile tuturor s'au îndreptat spre Ardeal.

E în natura lucrurilor, că cei ce nu știu presupun, cei ce nu înțeleg ceea ce este văd ceea ce nu e și cei deprinși cu amăgirea nu cred când li se spune adevărul.

Conducătorii propagandei maghiare și-au dat chiar dela început seamă, că la Sibiu nu se face numai politică, ci totodată și o contra-propagandă din punctul lor de vedere foarte primejdioasă, și au pornit lupta contra tribunistilor în înțelesul cultural al cuvântului.

Studentii maghiari dela Cluj au ars »Tribuna«; studenții români au fost prigoniți și »Iulia«, societatea lor de lectură, s'a desființat; profesorul de limba română Grigorie Silași a fost înlăturat și a ieșit la iveală Grigorie Moldovan, românul ungar, care a înființat și el o foaie; reuniunea culturală maghiară s'a înființat și curtea cu jurați a fost mutată dela Sibiu la Cluj, unde ea-și avea sediul.

Cercurile politice din România vedeau cu toate acestea numai fața politică a mișcării și

presupuneau, vedeau ceea ce în adevăr nu era, se înșelau ele înșele pe sine.

Deși spuneam în fie care zi, că nu numai în lucrarea literară, ci și 'n cea politică luăm inspirațiune din simțământul comun al poporului, și că noi nu am stărnit mișcarea politică, ci profităm numai de ea, ca să facem mai mult decât politică, lumea nu voia să ne creadă și se întreba mereu: Cine anume a pus la cale mișcarea, cine o susține și în vederea cărui scop?

Indată dar ce s'a văzut importanța, ce la Budapesta și la Viena, ba poate chiar și aiurea i-se da mișcării, partidele politice din România au început toate să-și dea silința de a se face stăpâne pe ea, și »Mocanii« au ajuns de odată la preș. Patrioți în cel mai bun înțeles atenian al cuvântului, care țineau la »țerșoara« lor, dar nu voiau să știe că mai sunt români și afară de hotarele ei, oameni cu obraz subțire, cari puneau pe ori și care fruntaș »de dincolo« în rând cu »ungurenii«, pe care îi aveau la casele lor ca slujii, au început încetul cu încetul să se intereseze de cele ce se petrec în Ardeal și să între în curentul naționalist, de care mai nainte își bătuseră joc.

E foarte discutabilă cestiunea, dacă din punctul de vedere politic a fost ori nu bună schimbarea aceasta; nu mai încapă însă nici o îndoială, că din punctul de vedere cultural acesta e unul din cele mai prețioase rezultate ale mișcării.

Așa numai cu vorbe tipărite pe hârtie nu se restabilește unitatea în viața noastră culturală: trebuie să ne și apropiem unii de alții, să ne cunoaștem și să ne deprindem a ne stima între noi, să trăim și să lucrăm cât mai des împreună.

Sunt acum douăzeci și mai bine de ani, era lucru cu totul îndrăzneț, ca un român din țările coroanei ungare, care a trăit timp mai îndelungat în România și și-a creat acolo o pozițiune bună să se întoarcă iar în Ardeal și să iee parte la viața comună a fraților săi.

Îndrăznisem a face lucrul acesta, fiindcă amicii mei și eu ne știam oameni inofensivi și cu cugetul curat și nu ne temeam, că cineva în lumea aceasta va putea vre-odată să ne împingă la vre-o faptă incorectă.

Amicii și binevoitorii, pe care îi aveau în România, se temeau cu toate aceste aproape toți, ca nu cum-va să-i compromit politicește, și-au făcut tot ceea ce li-a stat prin putințe, ca să mă oprească la București, iar tovarășii de luptă, pe care îi aveau »acasă«, văzând mânia maghiarilor, se simțeau compromiși stând alături cu mine și-și dedeau toată silința de a mă face să mă întorc iar la București, ceea ce și trebuit să fac în cele din urmă.

Eram și de prisos.

Una din marile mulțumiri ale vieții mele a fost să stau retras într'un colțisor și să privesc, cum cei ce se speriaseră de gândul unei apropieri prea intime se duc și ei unul câte unul la București și se întorc fără de sfială acasă, și cum nu mai sunt primiți de mai marii țării nici serile, nici pe porțița din dos, ci ziua în ameză mare și pe poarta cea mare. Azi, când toată lumea vine și se întoarce fără de sfială, înțelege ori și cine mulțumirea mea: nu avem noi românii de ce să ne sfiim a lucra împreună, și oamenii politici ai românilor nici în regatul român, nici în cel ungar, nu perd nimic, ci câștigă mult, dacă țin seamă de vorbele, pe care mi-le-a zis Ioan Brătianu: *Nici voi să nu faceți nimic fără de știrea noastră; nici noi n'avem să facem nimic fără de știrea voastră.*

Ori și cât de prețioasă ar fi însă stabilirea acestor legături strănse, propaganda maghiară înaintează, dacă nu e combătută prin o lucrare urmată după un plan bine chibzuit și cu mijloace adecuate.

Chiar și în timpul viei mișcări de pe la 1890 diferențierea culturală a românilor se urma, căci

Prețuri moderate!

HOTELUL CEL MAI SPLENDID ARANJAT, RESTAURANT ȘI CAFENEA. — In centrul orașului.

Központi Szálloda — Hotel Central

Telefon 39L

ARAD

Telefon 39L.

LOCUL DE STAT A TRANVAIULUI.

Luminare electrică, telefon, băi, cafenea, grădină, mâncări franceze și ungurești.

Comande pentru prânzuri sau cercuri familiare, sau pentru nunți se fac în modul cel mai prompt; afară de aceia saleturi acomodate pentru diferite societăți sunt la dispoziție în toată vremea. SALĂ DE BAL.

Cele mai escelente vinuri de podgorie, Rajna și Bordeaux. — Tot felul de sampanie din țară și străinătate.

Sprijinul on. public îl cere cu toată stima

Nagy Lajos, hotelier.

Serviciu escelent!

Oltoii de vie de vândut.

Am onorul a aduce la cunoștința D-lor proprietari de vie, că până ce mai am deposit din oltoii de vie din acest an, volu vinde oltoi frumoși cu rădăcină bogată de vie de vin și struguri confect.

Pentru substituirea butucilor uscați în urma secetei mare recomand mai ales oltoi de vie cu rădăcină bogată, precom și mlădițele rădăcinoasă de „Riparia-Portalis” și „Rupestris-Monticola”.

La cerere servesc Onor. cumpărători bucuroși cu metoda cu succes a oltoilor de substituit.

In privința soiurilor și a prețurilor servește cu deslușire mai detaliată

Winkler József, producător de oltoii de vie

Telefon 410.

Arad, str. Batthyányi nr. 13.

Telefon 410.

Cine e bolnav!**Oleul-Reuma** de Băile-Erculane a lui **Dr. Arányi** foarte renumit, ce n'ar trebui să lipsească din nici o casă necondiționat și cu siguranță vindecă**! reuma, cursoarea și podagra. !**

E recomandabilă la durere de mână, spate, pept, șele, lovitură, silă, scrântitură, dureri de urechi, tunit de urechi, durere de cap și dinți. Provăzut cu îndrumare pentru întrebuintare punctuală. — Prețul unei sticle 2 coroane. Sticla de probă 1 coroană. — Să fim de băgători de samă la numele lui Dr. Arányi! Ori ce altele sunt falsificări tendențioasă. — Se poate căpăta numai la pregătitorul:

Farmacia **BALLA SÁNDOR**, Hódmezővásárhely, Fő-tér.

La comanda prin poște pentru expediție și ladă se comandă 40 fil. La comandă mai mare de 6 coroane pachetarea gratuită și pachetul se expediază scutit de cheltuială în caz de trimitere înainte a sumei.

Firele de păr cărunt

își redobândesc adevărata culoare dacă în trei zile întrebuintăm

RESTORER-ul de păr a lui **BALLA**

Garantez pentru nevinovăția și efectul ce-l are. Prețul unei sticle 2 cor., sticlă de probă cor. Să ne ferim de imitațiuni. Se poate căpăta la pregătitorul: Balla Sándor, farmacist în Hódmező-Vásárhely.

Fată frumoasă!
Garantez pentru nevinovăția și efectul ce-l are. Prețul unei sticle 2 cor., sticlă de probă cor. Să ne ferim de imitațiuni. Se poate căpăta la pregătitorul: Balla Sándor, farmacist în Hódmező-Vásárhely.**Dame!****Frumusețã vecinicã!**
putem dobândi, dacă întrebuintăm Crema de vioarea (ibolyka) a lui Balla. Dintre toate mijloacele cosmetice de până acum acesta e unicul cel mai remarcabil, renumit și premiat. Redă frumusețã uimitoare, piele curată, albă strălucitoare. Ori-ce infecțioasă pentru întrebuintare sara 1 cor. Un borcan de Crema de vioarea a lui Balla unsuroasă pentru întrebuintare sara 1 cor. Pudrã în culoare albă, roză și galbenă, prețul 1 cor., o bucată de săpun de a lui Balla uscată, pentru întrebuintarea zăua 1 cor. O sticlă mare de apă pentru față 1 cor. Pudrã în culoare albă, roză și galbenă, prețul 1 cor., o bucată de săpun de a lui Balla
Să ne ferim de imitațiuni, adevărat e numai a farmacistului BALLA, și se poate căpăta numai de la inventatorul Balla Sándor, farmacist Hódmező-Vásárhely.**Astma**suferinții de respirație grea cari nu pot dormi și să se culce, căci se înădușe, cine nu poate să se urce pe scări sau munți, căci le stă respirația, cari sufar de batere de inimă, abea putând suferi căldura, pentru aceia adevărata mântuire vine de la praful Astma pregătit de dr. Némethy. La comandă se recere și etatea
Un borcan 5 cor. La boale învechite, borcan dublu 9 cor

Se poate căpăta numai în farmacia

BALLA SÁNDOR,

Hódmezővásárhely.

D-șoare!**Cine e bolnav!**

La moment alină și necondiționat vindecă tusă, respirație grea și durere de cap

SIRUPUL DE MUNTE**PENTRU PIEPT****A FARMACISTULUI BALLA**

renumit, recomandat de medici și care face cel mai bun efect.

La moment împedecă tusă convulsivă, tusă măgărească, durere de piept, greaua respirație, astma, trocnă, ferbințeală și regușală.

SIRUPUL DE MUNTE PENTRU PIEPT a lui BALLA descris mai sus se aduce în circulație în două forme.

Numai pentru cei în etate și pentru copii de 12 ani în sus. Zilnic câte 4 linguri. La copii de 12 ani în sus tot așa. Prețul 2 coroane.

Numai pentru copii de 12 ani în jos. Zilnic 4—5 lingurițe. Prețul 1-20 cor. Indrumări de trebuintare alăturăm.

Se poate căpăta numai la pregătitorul:

Farmacia BALLA SÁNDOR, H.-M.-Vásárhely, Fő-tér.

LA COMANDE PRIN POȘTE pentru expediție și ladă se comandă 40 fil. La comandă mai mare de 6 cor. pachetarea gratuită și pachetul se expediază scutit de cheltuială în caz de trimitere înainte a sumei.

—11